

Ознакомительный теоретический материал для курса финансовой грамотности в дошкольных образовательных учреждениях

Что такое деньги и откуда они взялись

Демонстрируются варианты денег (в современности у разных государств, в прошлом у разных народов и т.д.). «Ребята, что это такое?».

Давным-давно, когда люди жили в пещерах, денег не было. Им они попросту не были нужны: всё необходимое они получали от природы (охотились на мамонтов, собирали плоды), и всё было общее.

Когда люди выбрались из пещер и стали жить отдельными племенами, то появился **обмен**. Представьте, что вы охотник из племени мумба-юмба, и вы лучше всех умеете ловить рыбу. Только что вы поймали здоровенную рыбину и шагаете по тропинке. А навстречу идет человек из соседнего племени угу-гу, и он лучше всех умеет делать оружие и как раз несет новенький лук и стрелы. Тебе очень понравился его лук, а ему — твоя рыба. Что вы тогда сделаете? Вы обменяетесь: ты ему дашь рыбу, а он тебе — лук со стрелами. То, что люди предлагают для обмена, называется **товаром**.

Но тут возникла другая проблема. Поясним опять на примере. Предположим, вы снова идёте по тропинке уже с другой рыбой, а навстречу — опять тот же человек из племени угу-гу с новеньким луком. Он успел проголодаться и снова хочет обменять свой лук на твою рыбу. Но лук у тебя уже есть, ты же получил его в прошлый раз. Зато тебе нужно новое ожерелье из медвежьих зубов, которое делает одна девочка из племени хрум-хрум. Что остается делать этому голодному бедняге? Бежать к этой девочке и предлагать поменять лук на ожерелье, чтобы потом обменять его у тебя на рыбу. А вдруг ей не нужен лук, а нужно что-то другое? Что же, бежать к кому-то ещё? Так можно и с голоду умереть.

И тогда люди додумались использовать при обмене товары, которые нужны всем, долго хранятся и не портятся и при этом являются достаточно ценными. Такие удобные для обмена товары и называются **деньгами**.

Демонстрируются варианты денег разных народов.

А дальше было вот что. Люди стали путешествовать, ездить в другие места и к другим народам. Они привозили для продажи свои товары, а для покупки чужих товаров — свои деньги. И вдруг выяснилось, что их деньги там не ценятся.

Для того чтобы такого больше не случалось, люди стали искать товар, который ценился бы повсюду. Лучше всего для этого подошли **драгоценные металлы** — золото и серебро. И это неудивительно — они красивые и прочные,

не ржавеют и не портятся, встречаются редко. Они идеально подходят для изготовления всяческих украшений, колец, корон и других дорогих изделий.

Первые золотые и серебряные деньги были в виде слитков – небольших кирпичиков самого разного размера и массы, что было неудобно – их приходилось всё время взвешивать. Поэтому слитки стали рубить на более мелкие кусочки. Их взвешивали и помечали клеймом с указанием веса, чтобы во время торговли не терять времени на взвешивание и не ошибиться. Позже на эти золотые или серебряные кусочки стали наносить надписи и картинки – название страны или города, портрет короля или герб. Это и были первые **монеты**, которые со временем стали делать круглыми. *Какие монеты? — круглые, плоские, звенящие и т.д.*

Человечество менялось, и монеты менялись вместе с ним. Товаров становилось всё больше, и нужно было всё больше денег. А золота и серебра не так уж и много. К тому же монеты из этих драгоценных металлов дорогие, и покупать на них что-то дешёвое, скажем яблоко или кружку молока, неудобно. Поэтому очень скоро люди стали делать монеты из более дешёвых металлов и сплавов – меди, бронзы, чугуна.

Ну а как же и где появились **бумажные деньги**? Первые бумажные деньги возникли на родине бумаги – в Китае примерно тысячу лет назад. Их было намного проще носить с собой из-за легкого веса. *Какие бумажные деньги? — легкие, мнущиеся, шуршащие и т.д.*

Через некоторое время бумажные деньги стали выпускаться и в других странах. Бумажные деньги называются также банкнотами или купюрами.

Чтобы защититься от мошенников, деньги обладают рядом характеристик, например, водяные знаки, определенный вид бумаги и т.д. Нужно быть внимательным, чтобы не попасться на **фальшивые деньги**.

Банк – это место, где проводят операции с деньгами. Там можно хранить деньги, брать их в долг и, наконец, поменять одну **валюту** (деньги одной страны) на другую: рубли на доллары, евро на юани и т.д.

Деньги, которые можно держать в руках, называют **наличными**. Кроме того, существуют **безналичные деньги**, которые хранятся в банке. Чтобы пользоваться безналичными деньгами, человеку дают специальную **пластиковую карточку** и сообщают секретное число из четырёх цифр, то есть пин-код.

Банкомат – это такой большой (высотой с человека) металлический ящик с деньгами. Каждый клиент банка, то есть человек, который хранит деньги в этом банке, может когда угодно подойти к такому банкомату и получить свои деньги (наличными) или перевести их другому клиенту.

Этот материал предоставлен для ознакомления и создан для дальнейшей самостоятельной адаптации сотрудником дошкольного образовательного учреждения